Задания по истории Беларуси
1.  Во 2-м тыс. до н. э. люди на белорусских землях начали использовать орудия труда из:
1) камня;
2) дерева;
3) железа;
4) меди;
5) серебра.
2.  Для членов сельской (соседской) общины было(-а) характерно(-а):
1) наличие имущественного неравенства
2) совместное владение орудиями труда
3) равенство, общность происхождения
4) частная собственность на землю, леса, водоемы
3.  Первобытные родовые порядки в соседской (сельской) общине:
1) достигли своего расцвета
2) отсутствовали вообще
3) приходили в упадок
4) только начали зарождаться
4.  Борисоглебская (Коложская) церковь была построена в XII в. в:
1) Волковыске
2) Слуцке
3) Городне (Гродно)
4) Новогородке (Новогрудке)
5. Согласно Густынской летописи первое упоминание герба «Погоня» связано с именем князя:
1) Миндовга
2) Гедимина
3) Витеня
4) Ольгерда

6.  Согласно привилею великого князя литовского Казимира 1447 г. в ВКЛ:
 
а — запрещалось давать польским феодалам земли в ВКЛ
б — горожане получили право выбирать своих послов на сеймы
в — феодалы получили правосуда над зависимым населением
г — диссиденты получили равные права с католиками
1) а, б
2) б, г
3) а, в
4) в, г
7.  Для социально-экономического развития ВКЛ в XV — первой половине XVI в. было(-и) характерно(-ы):
1) увеличение количества свободных крестьян;
2) массовые выступления крестьян против феодалов;
3) сокращение количества ремесленных профессий;
4) появление первых фольварков;
5) снижение спроса на сельскохозяйственную продукцию.
8.  Самая известная кальвинистская гимназия на белорусских землях была основана в первой половине XVII в. в городе:
1) Минске
2) Бресте
3) Слуцке
4) Несвиже
9.  Протестантский храм на территории ВКЛ имел название:
1) костел
2) синагога
3) мечеть
4) сбор
10.  Определите правильное утверждение:
1) идею государственной унии ВКЛ и Польского королевства активно поддержала православная церковь
2) согласно условиям Люблинской унии ВКЛ сохранило право на проведение отдельных сеймов
3) заключение Люблинской унии способствовало полонизации шляхты ВКЛ
4) первым выборным королем Речи Посполитой стал Стефан Баторий
11.  Установление фольварочно-барщинной системы хозяйствования в ВКЛ ускорило процесс:
1) развертывания промышленной революции
2) закрепощения крестьянства
3) освобождения крестьян отличной зависимости
4) наделения крестьян гражданскими правами
12.  Принимая протестантское вероучение, магнаты и шляхта ВКЛ в то же время выступали против:
1) заключения церковной унии
2) увеличения налогов с земельных владений
3) внешней политики правительства
4) условий Люблинской унии
13.  В первой половине XIX в. большинство населения белорусских земель составляли(-о):
1) помещики;
2) крестьяне;
3) ремесленники;
4) духовенство;
5) горожане.
14.  После включения белорусских земель в состав Российской империи шляхта:
1) утратила права на землю и крестьян
2) сохранила право «либерум вето»
3) сохранила право создавать конфедерации
4) получила права российского дворянства
15.  Определите правильное утверждение:
1) в белорусских городах в составе Российской империи до 1831 г. сохранилось магдебургское право
2) в результате разделов Речи Посполитой территория Беларуси была включена в состав России и Австрии
3) в связи с восстанием 1830—1831 гг. на территории белорусских губерний отменялась рекрутская повинность
4) в некоторых белорусских губерниях в качестве законодательства в судебно-правовой сфере до 1840 г. использовался Статут ВКЛ 1588 г.
16.  Для общественно-политического положения белорусских земель во второй половине XIX в. был(-а; -о) характерен(-на; -но):
1) спад рабочего движения;
2) деятельность дворянских революционеров-декабристов;
3) деятельность народнических организаций;
4) начало революции;
5) свержение самодержавия.
17.  Определите характерные черты развития сельского хозяйства Беларуси во второй половине XIX в.:
а) сокращение помещичьего землевладения
б) углубление хозяйственной специализации
в) развитие капитализма в сельском хозяйстве по «американскому» пути
г) преобладание барщинной системы хозяйствования
1) а, б
2) б, в
3) а, г
4) в, г
18.    Политика белорусизации, которая проводилась в БССР в 1920-е гг.:
1) предусматривала использование исключительно русского языка в школах;
2) предусматривала установление черты еврейской оседлости;
3) предусматривала создание национальных политических партий;
4) содействовала ликвидации неграмотности взрослого населения;
5) содействовала распространению религии в обществе.
19.  После победы Октябрьской революции и ареста Временного правительства борьбу с большевиками возглавил(-а):
1) Совет Народных Комиссаров
2) Ставка Верховного Главнокомандующего российской армией
3) Белорусский национальный комитет
4) Военно-революционный комитет
20. Определите одну из особенностей проведения индустриализации в БССР во второй половине 1920-х — 1930-е гг.:
1) привлечение значительных иностранных капиталовложений в промышленность
2) широкое использование запасов местного сырья
3) строительство большого количества предприятий тяжелой промышленности
4) расширение производственной кооперации
21.  Проведение политики коллективизации во второй половине 1920-х — 1930-е гг. в БССР сопровождалось:
1) выплатой компенсации крестьянам за материальные потери
2) вступлением в колхозы только на добровольной основе
3) массовыми репрессиями против крестьян
4) активной помощью европейских стран
22.  Город, в котором во время немецко-фашистской оккупации Беларуси развернула деятельность подпольная группа под руководством К. Заслонова, обозначен на картосхеме цифрой:
1) 1
2) 2
3) 3
4) 4
23.  В ходе Великой Отечественной войны 19 сентября 1943 г.:
1) начался второй этап «рельсовой войны»;
2) создано минское гетто;
3) впервые под Оршей были применены реактивные установки («катюши»);
4) создан Белорусский штаб партизанского движения.
24.  Декларация о государственном суверенитете БССР (1990) провозгласила Беларусь:
 1) членом Содружества Независимых Государств
2) участницей Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ)
3) равноправным и независимым членом мирового сообщества
4) основательницей Таможенного союза стран СНГ
25. В Древней Руси обедневшие люди, которые брали у феодала денежную ссуду и были обязаны ее отрабатывать, пока не вернут деньги, — это__________.
 Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.
26. Органы местного самоуправления, введенные в Витебской, Могилевской и Минской губерниях в 1911 г., — это__________
Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть употреблено в предложении.
27.  Определите три особенности Реформации на землях ВКЛ в середине XVI — первой половине XVII в.:
 
1) шляхта и магнаты в протестантизм переходили с политическим расчетом
2) Реформация способствовала развитию публицистической литературы в ВКЛ
3) развивалась под влиянием кризиса в православной церкви
4) содействовала установлению государственного контроля над церковью
5) охватила преимущественно низшие слои общества
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 235.
28.  Установите соответствие.
ПРОИЗВЕДЕНИЕ
A) «Прощание с Родиной»
Б) «Великое искусство артиллерии»
B) «История польского народа»
Г) «Грамматика»
АВТОР
1) М. Смотрицкий
2) А. Нарушевич
3) М. К. Огинский
4) К. Семенович
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв левого столбца. Например: А2Б3В1Г4.
29.  Установите соответствие.
ХАРАКТЕРИСТИКА
А) языковед, этнограф, автор «Словаря белорусского наречия», содержащего более 30 тыс. слов
Б) профессор Виленского университета, отстраненный от работы за поддержку тайных студенческих обществ, руководитель демократического течения в восстании 1830—1831 гг.
В) исследователь белорусской истории, устного народного творчества, языка, автор очерков «Путешествие по Полесью и белорусскому краю»
ФАМИЛИЯ
1)  И. Носович
2) П. Шпилевский
3) И. Лелевель
4) В. Сырокомля
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Например А2Б4В1.
30.  Установите соответствие.
A) философ, автор трактата «О несуществовании Бога»
Б) историк, автор «Истории польского народа»
B) маршалок и канцлер ВКЛ, сторонник идей физиократов
1 — К. Лыщинский
2 — И. Хрептович
3 — А. Нарушевич
4 — И. Копиевич
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться.
31.  Установите соответствие.
A) руководитель партизанского отряда, созданного в июле 1941 г. в Суражском районе
Б) народный врач Беларуси, который помогал раненым во время Сталинградской битвы
B) уроженец Беларуси, летчик, отличившийся в боях за Днепр в период Великой Отечественной войны
1 — Г. У. Дольников
2 — М. Ф. Шмырёв
3 — И. П. Антонов
4 — А. М. Усов
 Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться.
32.  Определите три характерные черты общественно-политической жизни БССР в 1930-е гг.
 
1) Централизованное плановое развитие экономики
2) независимость судебной власти от исполнительной
3) подчинение общества центральной партийной власти
4) существование однопартийной политической системы
5) проведение выборов на альтернативной основе
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 235.
33.  Установите соответствие.
СФЕРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
А) поэт
Б) скульптор
В) композитор
Г) кинорежиссер
ФАМИЛИЯ
1) Д. Смольский
2) С. Селиханов
3) И. Добролюбов
4) П. Панченко
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв левого столбца. Например А2Б3В4Г1.
34. Определите правильные утверждения относительно развития белорусских земель в Раннем средневековье:
 1) радимичи селились около реки Припять;
 2) славянизации балтов способствовало то, что славяне и балты были язычниками;
3) согласно «Повести временных лет» племенное княжение было у кривичей и радимичей;
4) кривичи были самым крупным восточнославянским союзом племен;
5) все важные дела в славянском племени решались на народном собрании — вече.
 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

35.  Установите соответствие.
ПРОИЗВЕДЕНИЕ
А) поэма «Черная быль»
Б) кинофильм «Белые Росы»
В) спектакль «Рядовые»
Г) гобелен «Чернобыль»
АВТОР
1) А. Кищенко
2) И. Добролюбов
3) А. Дударев
4) С. Законников
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например: А2Б3В1Г4.
35. Для выхода из политического кризиса в Речи Посполитой во второй половине XVIII в. необходимо было:
 
1) сохранить выборность королевской власти;
2) ограничить права мещан;
3) ввести наследственную власть монарха;
4) усилить власть монарха;
5) решить диссидентский вопрос.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.
36.  Прочитайте выдержку из манифеста.
«...На своих крепких плечах русский рабочий класс должен вынести и вынесет дело завоевания политической свободы. Это необходимый, но лишь первый шаг к осуществлению великой исторической миссии пролетариата — к созданию такого общественного строя, в котором не будет места эксплуатации человека человеком. Русский пролетариат сбросит с себя ярмо самодержавия, чтобы с тем большей энергией продолжать борьбу с капитализмом и буржуазией до полной победы социализма».
 
Используя выдержку, определите правильные утверждения:
1) в задании представлена выдержка из манифеста Российской социал-демократической рабочей партии (РСДРП);
2) в задании представлена выдержка из Манифеста 17 октября 1905 г.;
3) согласно манифесту конечной целью борьбы русского рабочего класса является улучшение своего экономического положения;
4) согласно манифесту борьбу с капитализмом пролетариат должен осуществлять совместно с буржуазией;
5) авторы манифеста считают пролетариат главной политической силой в борьбе с самодержавием.
 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.
37.  Определите характерные черты политики «военного коммунизма»:
      1) установление бесплатных коммунальных услуг;
2) запрещение свободы торговли;
3) разрешение крестьянам найма рабочей силы;
4) отмена карточной системы;
5) введение натуральной оплаты труда.
 Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.
38.  Определите характерные черты развития БССР во второй половине 1980-х – начале 1990-х гг.:
 1) проведение выборов на альтернативной основе;
 2) полный отказ от командно-административных методов управления экономикой;
 3) зарождение многопартийности;
4) опережающие темпы производства товаров народного потребления;
5) ликвидация всех колхозов. Ответ запишите цифрами
 

